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pur a p p a r t e n e n d o al ruolo aggiunto , pos-
siedono lo stesso t i lolo di quelli che appa r -
t engono al ruolo o rd inar io . 

0 1 A P P I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Assicuro l ' onorevole in te r ro-
gan te che f a rò t u t t o il possibile per secon-
dare questo suo desider io . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r r o g a z i o n e 
del l 'onorevole Lazzar i , al min is t ro dell ' in-
terno, « per sapere se a p p r o v a il contegno 
del delegato di pubbl ica sicurezza di P a t t i 
(Messina) il quale , nella n o t t e del 22 gen-
naio pross imo pas sa to a San P i e t r o P a t t i , 
dopo un pacifico comizio social is ta t e n u t o 
nella g io rna ta per in iz ia t iva di var ie orga-
nizzazioni locali, d ichiarò in a r res to sulla 
pubbl ica via il sessantenne signor Aiello 
Sant i , uomo probo e r i spe t tab i le , e indi 
senza a lcun m a n d a t o de l l ' au to r i t à compe-
t en t e i r r u p p e coi carab in ie r i nel la di lui 
ab i taz ione per ope ra re u n a perquis izione, 
che senz 'a lcun r igua rdo per la decenza e 
il r i spe t to venne p r a t i c a t a perf ino nella 
camera da le t to della s ignor ina Aiello, la 
quale a v e n d o g iu s t amen te p r o t e s t a t o venne 
denunz i a t a : poi lo stesso delegato coi ca-
rabin ier i operò a l t re perquis iz ioni a rb i t a r i e 
in casa di pa recch i opera i e con tad in i fra- i 
qual i il f a b b r o Schepissi Vincenzo, un infe-
lice rach i t i co che v e n n e b r u t a l m e n t e schiaf-
feggiato da l c a p i t a n o dei carabin ier i . Nella 
stessa n o t t e venne ro eseguit i diversi a r r e s t i 
compreso un a l t ro sessantenne signor De 
Blasi, il quale in case rma dei ca rab in ie r i 
venne schiaffeggiato dal br igadiere e come 
conseguenza i fieri l a v o r a t o r i di quel paese 
dove t t e ro r icor rere allo sciopero genera le 
per o t t ene re che gli a r r e s t a t i fossero rimessi 
in l ibe r tà ». 

L 'onorevo le so t tosegre tar io di S t a t o al-
l ' in te rno ha f a c o l t à di r i spondere . 

G R A S S I , sottosegretario di Stato per Vin-
terno. L ' o n o r e v o l e Lazza r i in una lunga 
interrogazione d o m a n d a se noi poss iamo 
a p p r o v a r e il contegno del de legato di pub-
blica sicurezza di P a t t i , il qua le in seguito 
a un comizio social is ta t e n u t o a P a t t i ha 
perquis i to e a r r e s t a t o a l t r e persone a San 
P ie t ro P a t t i , comune poco d i s t a n t e da 
P a t t i . 

Ora dico subi to a l l 'onorevole Lazza r i 
che i due f a t t i non h a n n o nessuna re lazione 
f r a di loro. I l comizio si svolse in P a t t i 
con la mass ima t r anqu i l l i t à , e anzi que l fun -
zionario f u da a l t re persone c r i t i ca to per 
eccessiva clemenza di f r o n t e alle violenze 
dell ' o ra tqre . 

S ta di f a t t o che il giorno successivo il 
s o t t o p r e f e t t o di P a t t i d a v a disposizioni 
perchè, in osservanza del regio decre to 3 
agosto 1919, si facessero perquis iz ioni a 
San P ie t ro P a t t i , essendo p e r v e n u t e no-
tizie che a r m i fossero t enu te da p a r t e di 
a lcuni c i t t ad in i di quel paese. E le pe rqu i -
sizioni non f u r o n o vane , perchè in casa di 
Aiello e di a l t r i c i t tad in i , ol t re quelli c i t a t i 
da l l 'onorevole Lazzar i , f u r o n o r i n v e n u t e 
a rmi , così che i. de t en to r i f u r o n o a r r e s t a t i , 
I n seguitò a ciò, m e n t r e il commissar io era 
assente t r ovandos i a P a t t i , la popolaz ione 
a n d ò verso la caserma dei carabin ier i do-
m a n d a n d o la l iberazione di quest i a r r e s t a t i , 
cosa che il c o m a n d a n t e dei real i ca rab in ie r i 
c r e d e t t e di accordare , per misura di pru-
denza , non avendo forza sufficiente ai suoi 
ordini , ma d e n u n z i a n d o ugua lmen te gli ar-
r e s t a t i a l l ' a u t o r i t à giudiziar ia . 

Questo è ciò che mi r isul ta dal le no-
tizie che ho r i cevu te dal p r e f e t t o di Mes-
sina sui f a t t i che alla Camera denunzia 
l 'onorevole Lazzar i . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di p a r l a r e 
l 'onorevole Lazza r i per d ich ia ra re se sia so-
d i s f a t t o . 

L A Z Z A R I . Onorevol i colleghi. Questo 
piccolo episodio r ive la il s is tema a d o t t a t o 
spec ia lmen te nell ' isola di Sicilia con t ro la 
p r o p a g a n d a social is ta . 

Nel comizio a v v e n u t o il 22 gennaio era 
s t a to t e n u t o un discorso d a l l ' a v v o c a t o Lo 
Sa rdo di Messina, il quale è uomo no to 
e idoneo, non uno s v e n t a t o , nè un esal-
t a t o . P e r q u a n t e cose possa ma i aver de t to 
per la v i t a di quei pover i paesi, c e r t a m e n t e 
egli non a v r à offeso nè la legge, nè il co-
dice: t a n t o vero che nessuna denunc ia è 
s t a t a cont ro di lui p r e s e n t a t a . 

Quindi è un p r e t e s to a rb i t r a r i o quello 
a v a n z a t o da l so t t op re f e t t o circa, il ca ra t -
t e r e del suo discorso ; è invece uso delle 
classi dominan t i di quei paesi , che lo im-
pongono ai f unz iona r i dello S t a to , di t r a t -
t a r e la p r o p a g a n d a socialista come una 
p r o p a g a n d a di de l inquenza . 

E siccome o rama i il t r i s t e per iodo delia-
guer ra ha a p e r t o gli occhi non so l t an to a i 
p ro l e t a r i , de l l a Sicilia, ma anche a quei ceti 
che r a p p r e s e n t a n o già un livello super iore 
nella scala sociale, così si cerca di impe-
dire, con ques te f o rme di persecuzione, di 
i n t imidaz ione e di b r u t a l i t à , che anche uo-
mini , che possono con t a r e qua lche cosa nei 
loro ambien t i , si c o n v e r t a n o al nos t ro par -
t i t o , alle nos t r e idee. 


